

生态致富,三明走出小康新路

◎李拯

“生态美”与“产业优”有着深刻的内在联系,良好的生态,本身成为孵化产业的温床,为那些对品质要求高的产业提供了舞台

“我们的茶叶不喷农药,在采摘生长期连草都不能除,真正的原生态茶要与树木杂草共生共荣、和谐生长”。在福建省三明市大田县的五龙山生态茶园,茶农自豪地向记者介绍。置身五龙山生态茶园,望着山上一梯一梯的茶树,俯仰之间,不仅能领略山川壮美,更能从徐徐而来的微风中闻到茶香。

一片叶子,成就了一个产业,富裕了一方百姓。如今,作为一种生态产业,茶既为三明百姓奔小康打开了新路径,更成为三明建设生态功能区的重要抓手。1997年4月,时任福建省委副书记的习近平同志在三明调研时

叮嘱:“青山绿水是无价之宝,山区要画好山水画,做好山水田文章。”20多年来,落实习近平同志提出的要求,在三明大地上,一条生态富农之路越走越宽广。

绿色与发展,生态与致富,本质上不是对立的,而是可以相互促进、彼此成就,走出一条用绿色生态为发展致富赋能的新路。在三明的实践中,生态本身就是一个产业,就是一座促进农民致富、引领经济发展的富矿。大田县产茶乡镇以前只有4个,现在在18个,产值从不到3000万元达到现在的35亿元。沙县红茶厂不仅恢复了红边茶的古老工艺,而且为周边的贫困户提供就业机会。在清流县龙津镇,当地村民把柑橘产业当作“绿色银行”,村集体收入从以前的4万元扩大到现在的40万元左右,很多

村民住上了楼房、开上了小车。由此可见,在三明,“生态美”与“产业优”有着深刻的内在联系。

在三明的实践中,生态与产业还有另一个更深层的关系,很多产业只有在优质的生态环境中才能孵化出来。明溪县的南方制药公司,对此有着生动的诠释。紫杉醇是天然的广谱抗癌物质,需要从一种珍稀植物红豆杉中提取,而红豆杉生长条件极为苛刻。明溪被誉为“福建最绿的地方”,为红豆杉生长提供了良好条件,由此为制药产业提供了发展沃土。南方制药公司的产品已被国内大厂采购,也即将进入欧美市场。清流县的远香豆腐皮诚如其名,远近飘香,支撑起了清流县1亿元的产业。远香豆腐皮门面业主余克什夫妇说:“只有用上清流的山泉水,用绿色土

地种出来的豆子,才能有独特的豆香味。”良好的生态,本身成为孵化产业的温床,为那些对品质要求高的产业提供了舞台。

如今,生态美不仅是三明的城市品牌,代表着招商引资的“软实力”,保护生态更成为三明全市上下的共识。三明的林业改革,最能体现生态共识有多么深厚。过去,“靠山吃山”是主要的收入来源,农民经常上山砍木头。绿色金融改革之后,三明设立了绿色信贷,农民把自家的树林维护好,经过评估后可以把林子抵押给银行,贷款出来做生意,这样既保护了生态园林,又可以盘活经济,“靠山吃山”有了全新的内涵。三钢集团作为福建最大的钢铁企业,一直坚持最严格的排放标准,“已经用优于欧盟的标准来要求它”。三明市发改委主任谢家

芹谈到,“生态成了招商引资的金字招牌,很多企业都因为三明的良好生态慕名而来”。无论是引进农业、工业还是服务业企业,都不是以前产能的简单延续,而是在生态美的高标准下追求新工艺、生产新产品。有绿色生态为保障,低碳经济、绿色农业、森林康养产业正在蓬勃生长,兼顾生态环保和经济发展的三明故事还在继续演绎精彩。

习近平同志强调:“山区也要增强信心,我们自有我们的优势,自有我们的长处,发挥好了,同样可以当状元。”如今,绿色生态之美已成为三明的名片,这既是美丽中国的美,更是全面小康、产业致富的美,老百姓日子越过越好的美。(来源:12月21日《人民日报》作者为《人民日报》评论部编辑)

全面贯彻新发展理念 的「三明实践」

人民日报特约评论员

福建省三明市统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,以全面贯彻落实新发展理念的生动实践,展现了机制活、产业优、百姓富、生态美的生动画卷,对于各地更好贯彻新发展理念、推动高质量发展具有重要启示意义。

在福建工作期间,习近平同志从1996年到2002年先后11次深入三明调研,16次作出重要指示。党的十八大以来,习近平总书记关心三明老区苏区发展,多次作出重要指示。三明市始终牢记习近平总书记重要嘱托,着力“机制活”,坚持向改革开放要动力,破除体制机制弊端,医疗改革、林业改革等成效突出;着力“产业优”,做好结构调整大文章,培育形成四大主导产业;着力“百姓富”,践行以人民为中心的发展思想,让人民群众有更多获得感;着力“生态美”,坚持画好“山水画”,成为国家生态文明先行示范区、全国生态保护与建设示范区。在新发展理念的引领下,三明克服山多地少、发展空间小等因素限制,不断促进创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的,书写了高质量发展的新篇章,充分彰显了新发展理念的实践魅力和实践伟力。

习近平总书记强调:“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展。”“十四五”时期我国将进入新发展阶段,继续发展具有多方面优势和条件,同时我国发展不平衡不充分问题仍然突出,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。党的十九届五中全会明确“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题。“高质量发展就是体现新发展理念的发展,是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’。”立足新发展阶段,构建新发展格局,推动高质量发展,必须坚定不移贯彻新发展理念,把发展质量问题摆在更为突出的位置,着力提升发展质量和效益,切实转变发展方式,推动质量变革、效率变革、动力变革,使发展成果更好惠及全体人民,不断实现人民对美好生活的向往。三明经济社会发展实践深刻表明,新发展理念具有很强的战略性、纲领性、引领性,是指挥棒、红绿灯,是我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现,是管全局、管根本、管长远的导向。各地只有结合实际把新发展理念贯穿发展全过程和各领域,不断破解发展难题、厚植发展优势,才能向高质量发展不断迈进。

当前,全党全国各族人民正再接再厉、一鼓作气,确保如期打赢脱贫攻坚战,确保如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。在新时代的伟大征程上,坚定不移贯彻新发展理念,在危机中育先机、于变局中开新局,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,我们就一定能赢得优势、赢得主动、赢得未来。

(来源:12月16日《人民日报》)

尊敬的读者:

感谢您对《金坛时报》长久以来的支持与爱护!

今年,《金坛时报》部分版块进行了改版。为了更好地倾听您的需求,提升办报质量,特开展读者问卷调查活动。殷切希望广大读者对办好《金坛时报》提出宝贵意见,您的参与就是我们最大的支持。

参与须知:

此次问卷调查,您可以用以下三种方式参与:

一是邮寄。将填好的《金坛时报》问卷表邮寄给我们。在信封粘贴邮票处贴上《金坛时报》微信公众号二维码,并注明《金坛时报》读者调查问卷,可免邮资寄送。邮寄地址:金坛区晨风路61号金坛区融媒体中心。

二是登录金坛手机台关注《金坛时报》微信答卷;

三是关注《金坛时报》微信公众号,在互动版块填写;

截止日期:此次问卷调查从即日起至1月8日,我们将从有效问卷中抽取50名读者奖励精美礼品一份。结果将在《金坛时报》、金坛手机台、《金坛时报》微信公众号上予以公布。

金坛区融媒体中心

二〇二〇年十二月二十二日



金坛时报
微信公众号

《金坛时报》读者调查问卷表

1	您阅读本报的方式(可多选)	<input type="checkbox"/> 免费邮寄 <input type="checkbox"/> 单位、公共场所等免费提供 <input type="checkbox"/> 《金坛时报》电子微报 <input type="checkbox"/> 金坛手机台客户端 <input type="checkbox"/> 《金坛时报》微信公众号
2	您每天阅读本报所花的时间	<input type="checkbox"/> 5分钟以内 <input type="checkbox"/> 10分钟以内 <input type="checkbox"/> 半小时左右
3	您每天阅读本报的时间段	<input type="checkbox"/> 上午9点前 <input type="checkbox"/> 上午9点至12点间 <input type="checkbox"/> 中午12点至下午3点间 <input type="checkbox"/> 下午3点后
4	您对本报目前的内容设置	<input type="checkbox"/> 很满意 <input type="checkbox"/> 比较满意 <input type="checkbox"/> 一般 <input type="checkbox"/> 不太满意
5	版面设置中您最爱看的版面是(可多选)	<input type="checkbox"/> 要闻 <input type="checkbox"/> 综合消息 <input type="checkbox"/> 专题新闻 <input type="checkbox"/> 政风热线 <input type="checkbox"/> 讲述 <input type="checkbox"/> 金沙文明行 <input type="checkbox"/> 政策发布 <input type="checkbox"/> 影像金坛 <input type="checkbox"/> 学习与实践 <input type="checkbox"/> 乐居 <input type="checkbox"/> 他山之石 <input type="checkbox"/> 资讯
6	您最喜欢看的栏目是	<input type="checkbox"/> 时报评论 <input type="checkbox"/> 记者观察 <input type="checkbox"/> 政策解读
7	您认为本报专题新闻吸引度如何?(可多选)	<input type="checkbox"/> 总体质量比较好 <input type="checkbox"/> 稿件质量参差不齐,有些新闻篇幅过大 <input type="checkbox"/> 有些只看标题,可读性不高
8	专题新闻您想看哪些方面的内容?	
9	您希望本报加强哪些方面的报道,可以增开哪些版块、栏目(可多选,或手写)	<input type="checkbox"/> 政务报道 <input type="checkbox"/> 社会新闻 <input type="checkbox"/> 突发事件 <input type="checkbox"/> 舆论监督 <input type="checkbox"/> 民生报道 <input type="checkbox"/> 投资理财 <input type="checkbox"/> 文教卫生信息 <input type="checkbox"/> 副刊
10	您认为本报应在哪些领域加强改进(可多选)	<input type="checkbox"/> 打造更快更新的传播方式 <input type="checkbox"/> 设置互动版块 <input type="checkbox"/> 优化版面版式 <input type="checkbox"/> 强化印刷投递质量
11	您对本报投递工作的评价	<input type="checkbox"/> 满意 <input type="checkbox"/> 不太满意 <input type="checkbox"/> 很不满意
12	本报投递存在下列现象吗(可多选)	<input type="checkbox"/> 到报时间较晚 <input type="checkbox"/> 经常发生投递差错 <input type="checkbox"/> 服务态度不好 <input type="checkbox"/> 对相关投诉处理不及时 <input type="checkbox"/> 发行热线难以打进
13	您对本报印刷质量的评价	<input type="checkbox"/> 满意 <input type="checkbox"/> 不太满意 <input type="checkbox"/> 很不满意
14	在提升《金坛时报》品牌影响力方面,你觉得可以开展哪些活动?	

此次调查问卷最终解释权归金坛区融媒体中心所有